В Раздольненском районе состоялась торжественная церемония награждения лучших работников образования Раздольненского района

[bookmark: more-4448]Вчера, 9 февраля 2023 года в Раздольненском районном Доме культуры состоялась торжественная церемония награждения лучших работников образования Раздольненского района за 2022 — 2023 учебный год. В ходе данного мероприятия подвели итоги конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года» и «Педагогический дебют».
Победителей и номинантов конкурсов приветствовали председатель Раздольненского районного совета Татьяна Вышинская, заместитель главы Администрации Раздольненского района Елена Радченко, председатель Избирательной Комиссии Раздольненского района Республики Крым Светлана Радчук, председатель Раздольненской организации профсоюза работников народного образования Российской Федерации Татьяна Чуйкова, которые тепло поздравили победителей и лауреатов, вручили почетные грамоты, цветы и подарки.
Также на мероприятии раздольненским школьникам были вручены сертификаты регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по вопросам избирательного права и избирательного процесса в Республике Крым.
Праздничную атмосферу мероприятия поддержали музыкальные и хореографические поздравления в исполнении воспитанников Раздольненской школы искусств.

